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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

2002/1-B

Sedispone de un circuito hidraulico en el que la tuberia tiene un didametro de 12,7 mm. Calcule:

a) La seccidn de dicha tuberia sabiendo que por el interior de la misma circula aceite a una velocidad de 2
m/s.

b) Elcaudal.

c) Lapotencia de la bomba necesaria para impulsar el aceite, suponiendo un rendimiento del 80%

y una presionde 100 N/cm2

SELECTIVIDAD 2002/2-A

Un liquido de densidad 0,9 g/cm3 circula a través de una tuberia horizontal con un caudal de

1,25 I/s. La seccion fransversal de la tuberia es de 9 cm?2 y la presion absoluta es de 12,27 - 104
Pa. Si se produce un estrechamiento y se reduce la presion a 11,56 104 Pa, calcule:
a) La velocidad del liquido en la tuberia.
b) La velocidad en el
estrechamiento.
c) La seccion fransversal del estrechamiento.

SELECTIVIDAD 2002/3-B

En relacion con los generadores de aire comprimido o

compresores:

a) Definalos y nombre las magnitudes que intervienen en su
funcionamiento.

b) Describa cada uno de los grupos en que se clasifican.

SELECTIVIDAD 2002/4-A

Represente simbdlicamente las siguientes vélvulas:

a) 3/2 NC con mando eléctrico y retorno por
resorte.

b)  3/2 NA con mando manual y retorno por
resorte.

c) 4/2 con mando eléctrico y retorno neumatco.

d) 5/2 con mando por pedal y retorno por resorte.

SELECTIVIDAD 2002/5-A

Un circuito neumatico estd compuesto por un cilindro de simple efecto con retorno por
muelle, gobernado indistintamente por dos vélvulas distribuidoras, con mando por pulsador y
retorno por muelle. Se pide:
a) Disefie el circuito correspondiente con fodos sus

componentes.
b) Explique su funcionamiento
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2002/5-B

Un cilindro de simple efecto presenta las siguientes caracteristicas: Diametro del émbolo: 16
mm. Carrera: 40mm. Presion: 10 atm. Emboladas: 10 ciclos / min. Pérdidas por rozamiento:
10% de la tedrica. Pérdidas por el muelle: 6% de la tedrica. Se pide:

a) Dibujar el esquema del cilindro de simple efecto.

b) Calcular la fuerza efectiva ejercida en el avance del vastago.

C) Calcular el consumo durante una hora de funcionamiento en condiciones normales.
SELECTIVIDAD 2002/6-A

En relacidn con la representacion simbolica de una valvula neumatca y una oleohidraulica,
explique:

a) Analogias.

b) Diferencias.

SELECTIVIDAD 2002/6-B

Un cilindro de doble efecto iene un émbolo de 10 cm de diametro. La relacion de didametros

entre el émbolo y el vastago es 5. Este cilindro esta conectado a una red de aire comprimido

a la presion de 2 MPa y efctla 15 ciclos por minuto. Suponiendo una fuerza de

rozamiento igual a un 10% de la tedrica, calcule:

a) Lafuerza que ejerce el vastago en la carrera de avance y la que ejerce en la de retorno.

b) La longitud de carrera si el caudal de aire, medido en condiciones normales, es de
583 I/min.

c) ¢Cudl seria la seccibn de un ciindro de simple efecto, trabajando a ftraccion,
que proporcionara el mismo caudal?

SELECTIVIDAD 2003/1-A

En relacion con los circuitos olechidraulicos, se pide:
a) Defina qué es un actuador.
b) Clasifique estos actuadores en grupos y defina, brevemente, cada grupo.

SELECTIVIDAD 2003/1-B

Se dispone de un cilindro oleohidraulico de doble efecto, cuyo émbolo tiene un didmetro de
70 mm y cuyo vastago mide 35 mm de didmefro. Este cilindro posee un rendimiento del 85%
cuando la presidn del aceite es de 20 bar y realiza una carrera de 900 mm. Calcular:

a) La fuerza ejercida por el

vastago en el avance

b) La fuerza ejercida por el vastago

en el retroceso

c) El volumen tfal de aceite

consumido.
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2003/2-A

Para el circuito de lafigura, se pide:

a) ¢, Cual es la misién de la valvula selectora en este circuito?
b) Razone si el cilindro uilizado puede emplearse

para efectuar la traccién de una carga.

i

SELECTIVIDAD 2003/2-B

Un cilindro de simple efecto de retorno por muelle, se encuentra realizando trabajo por
compresion conectado a una red de aire de 1,1 MPa de presién. Si el diametro del émbolo es
12 cm, su carrera 4 cm y la fuerza de rozamiento se puede considerar un 15% de la tedrica, se
pide:

a) ¢Cual sera la fuerza ejercida por el vastago en el comienzo del ciclo de trabajo (el muelle se encuentra
en su longitud natural).

b) ¢ Cuél sera la fuerza al final de la carrera, sila constante del muelle es 120 N/cm?

c) ¢,Cual sera el consumo de aire en condiciones nomales, siefectia 10 ciclos por minuto?

SELECTIVIDAD 2003/3-A

Se tene un cilindro de doble efecto con las siguientes caracteristicas: didmetro del
cilindro, 12 cm; diametro del vastago, 4 cm; longitud de carrera, 10 cm. Suponiendo que el
ciindro esté conectado a una red de aire comprimido a una presion de 3 MPa 'y en el
supuesto de que no exista rozamiento, calcule:

a) La fuerza que se transmite al vastago en la carrera de avance.

b) La fuerza que se fransmite al vastago en la carrera de retorno.

c) El volumen de aire desplazado por el embolo en un ciclo completo, medido a la presion de trabajo.

SELECTIVIDAD 2003/3-B

Dibuje los simbolos de los elementos siguientes, de uso frecuente en neumaétca:
a) Cilindro de simple efecto y retorno por muelle.

b) Unidad de mantenimiento.

c) Valvula 2/2 normalmente abierta. d) Valvula selectora.

SELECTIVIDAD 2003/4-B

En relacion con los circuitos neumaticos y ufizando los siguientes elementos: regulador de presion y
acondicionamiento de aire, 2 cilindros de doble efecto, 2 conjuntos reguladores de velocidad y 2
distribuidores de 2p y 4v, se pide:

a) Dibujar un esquema para el mando de los dos cilindros.

b) Explicar los distintos elementos que componen dicho esquema.

c) Describir su funcionamiento.

SELECTIVIDAD 2003/4-B

De los siguientes simbolos neumaticos:
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

T ER A =

Responda a las siguientes cuestiones:
a) ¢ Cémo se denomina cada uno?
b) ¢ Cudles son sus aplicaciones?

—H

vacio
7 Pa
SELECTIVIDAD 2003/5-B 1

Un depdsito contiene un liquido, de densidad ? = 1000 kg/m 3, hasta una
altura (H) de 4 m, estando el resto ocupado por un gas a una presion PQ
= 2-109 Pa, mayor que la presion atmosférica (Pa = 109 Pa).Del depdsito Po
salen dos ramas, una abierta a la atmésfera y otra cerrada. Se pide:  Hc Ha
a) Calcular la presion existente en un punto del fondo del tanque.

b) Calcular la altura (Hc) a la que subira el liquido por la rama cerrada. L —

c) Calcular la alura (Ha) a la que subira por la rama abierla a la H
atmésfera.

SELECTIVIDAD 2003/6-A

Un sistema hidraulico consta de una bomba que proporciona una presion de trabajo de 8 MPa. El
didmetro interior de la tuberia es 9,5 mm y la velocidad del fluido (aceite) 23,4 m/s. La densidad y la

viscosidad cinematica del aceite a 20°C, son 0,9 kg/l y 1,72 cm2/s, respecivamente. Calcule:
a) El caudal que circula por la tuberia, expresado en I/min.

b) La potencia absorbida, suponiendo un rendimiento del 80%.

c) ¢,Bajo qué régimen circula el fluido por la conduccién?

Nota: Témese el nimero de Reynolds como: Re 4Q/pdu

SELECTIVIDAD 2004/1-B

Se quiere disefiar un cilindro de simple efecto de 20 cm de longitud que ufiice, en su funcionamiento, un
volumen de aire de 900 cm3 a una presion de trabajo de 800 kPa. Se estma que las perdidas por
rozamiento y del muelle ascienden al 16%. Calcule:

a) Volumen del cilindro.
b) Diametro del cilindro.

c) Fuerza neta ejercida por el cilindro.

SELECTIVIDAD 2004/2-A
Dibuje el simbolo de los siguientes elementos neumatcos:

a) Bomba de caudal constante reversible.
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

b) Distribuidor de 2 posiciones y 4 vias, con accionamiento neumatico en los dos sentidos.
¢) Vélvula de accionamiento manual.

d) Regulador de caudal en un solo sentido.

SELECTIVIDAD 2004/2-B

Se dispone de un circuito hidraulico con un didmetro de tuberia de media pulgada. Calcule:
a) La seccion de la tuberia, en mm?, sabiendo que una pulgada equivale a 25,4 mm.

b) Si por su interior circula aceite a una velocidad de 2 m/s, s cual es el caudal?

c) Calcule la potencia necesaria para impulsar el aceite en las condiciones del apartado b), suponiendo
una presion de 1 MPa.

SELECTIVIDAD 2004/3-A

Explique el esquema representado en la figura, definiendo cada uno de los elementos que intervienen.

1)

(67 2 f

XA,
|
|

(2)
SELECTIVIDAD 2004/3-B

Por una tuberia circula agua con una densidad p= 1000 kg/m3. Para medir el caudal de circulacion se
uliza un tubo de Venturi. Sabiendo que la seccion de la tuberia es S1= 9-10* m2, que la seccion del
estrechamiento es Sz = 3-104 m2y que la diferencia de presion medida es de 0,72:10* Pa, se pide:

a) Dibujar un esquema del dispositvo.
b) Calcular el caudal que circula.

c) Calcular la velocidad del agua por la tuberia y por el estrechamiento.
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2004/4-A

La figura adjunta representa un ejemplo tipico de prensa hidraulica. La seccién fransversal del émbolo
grande es 250 cm2y la del pequefio 10 cm2. Se pide :

Fy
a) La fuerza que se debe ejercer sobre el émbolo l
pequefio para elevar una carga de 12000 N. S,
*% S 3 %
b) Si se desea elevar la carga 1 meto, calcule el X
desplazamiento del pistdn pequefio. R R
c) Para elevar una carga de 15000 N, ¢qué cambios SRR SRR &

realizaria en la prensa, sin modificar la fuerza ejercida en el apartado a)?

(Puntuacién méaxima: 3 puntos)

SELECTIVIDAD 2004/4-B
Elementos actuadores o de trabajo oleohidraulicos:
a) Definalos

b) Establezca una clasificacién de los mismos.

SELECTIVIDAD 2004/5-A

Dibuje el simbolo normalizado de los siguientes elementos neumaticos:
a) Un cilindro de doble efecto con amortiguacion al retorno.

b) Una bomba de vacio.

c) Una valvula de 2 posiciones y 2 vias con accionamiento manual.

d) Una valvula antrreforno pilotada al cierre.

SELECTIVIDAD 2004/5-B

Un sistema hidraulico consta de una bomba que proporciona una presion de tabajo de 8 MPa. El
diametro de la tuberia es de 3/8” (9,52 mm) y la velocidad del fluido (aceite) es de 23,4 m/s. La densidad
y viscosidad cinematica del aceite a 20°C son 0,9 kg/l y 1,72 cm?/s, respectivamente. Calcule:

a) El caudal que circula por la tuberia.
b) La potencia absorbida, suponiendo un rendimiento del 80%.

c) ¢Bajo qué régimen circula el fluido por la conduccion?
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2004/6-A

Se dispone de un cilindro hidraulico de doble efecto con émbolo de 150 mm de didmetro y vastago de 80
mm de diametro. Calcule:

a) La velocidad de avance para un caudal de 50 I/min.
b) La velocidad de retorno para el mismo caudal.

c) La presion en kPa en el lado del émbolo, sien el avance ha de proporcionar una fuerza de 30000 N.

SELECTIVIDAD 2005/1-A

Por una tuberia de 12 mm de diametro , circula aceitt con una densidad de 0,9 kg/dm3. En una

determinada zona, se produce un estrechamiento en el que el didmetro pasa a ser de 5 mm. Las
presiones en ambos ramos son de 25 y 5 kg/cm2, respectivamente. Calcule:

a) La presion en cada framo de la tuberia en el Sistema Internacional.
b) La velocidad del aceite en el ramo de 12 mm de diametro .

c) Elcaudal de aceite que circula.

SELECTIVIDAD 2005/2-A

De los siguientes simbolos neumaticos:

a) b) c)
| |
®T A 5
I T 1 T T~

Indique :
a) Su denominacion.
b) Su aplicacion.
SELECTIVIDAD 2005/2-B
En un gran depésito cerrado estd saliendo agua a través de un
orificio de 05 cm de diamefro que estd siuado a 3 m de la
superficie del liquido. La presion existente en la superficie del liquido 2 am

del depdsito es de 4 atmosferas y la presion atmosférica es de
una atmosfera (ambas se mantienen constantes).

a) Calcule la velocidad de salida del agua.

b) Calcule el caudal de salida del agua por el orificio .

c) Suponiendo que el deposito tene una superficie de 36 e,
calcule la altura del nivel del liquido al cabo de 5 horas.
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2005/3-A

Enel circuito de la figura:

a) Indique el nimero y el tipo de vélvulas que se utlizan como
finales de carrera.

b) Indique qué fpo de valvula distribuidora acciona el cilindro

SELECTIVIDAD 2005/3-B -
En un ciindro de simple efectb se conocen los siguientes | = ’
datos: ddmetro del émbob: 40 mm ; diameto del vastago: 12 2

mm ; presion: 600 kPa; pérdidas de fuerzas por rozamiento : |
12%; fuerza de recuperacién del muelle: 6%. Determine: '

a) Lafuerza tedrica de avance.

b) Lafuerza de empuje en el avance.

c) Lafuerza deretroceso si el muelle se ha comprimido 200 mmy su constante es 2250 N/m.

SELECTIVIDAD 2005/4-A

Se desea disefiar un cilindro de simple efecto que utiice, en su funcionamiento , un volumen

de aire de 900 cm3 a presion atmosférica. La presion de frabajo es 8 bares y la longitud del cilindro
20 cm. Se estma que las pérdidas, por rozamiento y en el muelle, ascienden al 16 %. Calcule:

a) Volumen del cilindro.

b) Diametro del cilindro.

c) Fuerzaneta de este cilindro.

SELECTIVIDAD 2005/4-B
Los compresores de los circuitos neumaticos disponen de una serie de dispositvos de seguridad y de

control del aire comprimido. Explicar qué funcién realizan los siguientes componentes:
a) Presostaib.

b) Valvula de seguridad.

SELECTIVIDAD 2005/5-A

De los siguientes simbolos de componentes neumaticos, indique:

a) Sudenominacion.
b) Su aplicacion. a’ %« b> c J@L
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2005/5-B

Se dispone de una bomba hidraulica con los siguientes datos de fabricacion: velocidad de giro = 1000
r.p.m.; volumen = 50 cm3; rendimiento volumétrico = 80% ; rendimiento mecénico = 85%. La presion de
servicio es de 60 bares. Calcule:

a) Caudal tedrico y real.
b) Rendimiento total de la bomba.
c) Potencias tedrica y absorbida por la bomba.

SELECTIVIDAD 2005/6-B

Un fluido de densidad 0,61 gr/ cm3, circula en régimen permanente por una tuberia desde un punto, A,
hasta un punto B. En el punio A, la seccion es de 8 cm de didmetro, la presion de 8 aimdsferas y la
velocidad del fluido de 3 m/s. Enel punto B, la presién es de 2 atmdsferas.

a) Explique la ecuacién de continuidad de un fuido. Formulacion matematca y concepto fisico.

b) Velocidad del fluido en el punto B.

c) Gasto en liros/hora en el punto B.

SELECTIVIDAD 2006/1-B

Se dan cuato emboladas de extaccion al pistdn de una maquina neumatica cuyo cilindro tiene una
capacidad de dos liros. La presion inicial del aire en la vasija donde se quiere hacer el vacio es de 1 atm,
y la final de 1/81 de aim. La masa especfica del aire a la temperatura de la experiencia es de 0,001293
gricm3.Se pide:

a) Calcular la capacidad de la vasija en la que se hace el vacio. (1 punto)

b) Calcular la masa de aire al comenzar antes de comenzar la extraccion. (1 punto)

¢) Considere un fluido circulando por una tuberia: ;de qué variables depende la caida de presion? (0,5
puntos)

SELECTIVIDAD 2006/2-A

Un cilindro de simple efecto de 1 cm de diametro, confiene en su interior un mol de un gas ideal a la
temperatura de 25 °C y a la presidon de 13,6 am. La constante de los gases ideales es, R =0,082
atm-liro/(K-mol). Se pide:

a) Calcular la fuerza que soporta el cilindro. (1 punto)
b) Calcular el consumo de aire si se realizan 10 ciclos por minuto. (1 punto)

c) Explicar el principio en el que esta basado el funcionamiento de una prensa hidraulica. (0,5 puntos)
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2006/2-B

Un cilindro de doble efecto con un didmetro de émbolo y de vastago de 80 mm y 25 mm,
respectvamente, fene una carrera de 500 mm. Si se conecta a una red de 5 bares y efectla diez ciclos
por minuto, se pide:

a) Calcular las fuerzas que ejerce el vastago en la carrera de avance y en la de refroceso. (1 punto)
b) Calcular el volumen de aire, en condiciones normales, que consume el cilindro. (1 punto)

¢) Representar con simbolos normalizados, el esquema de un circuito neumatico para el mando de un
ciindro de simple efecto, mediante una valvula 3/2 manual, normalmente cerrada y con retorno por
muelle. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2006/3-A

El compresor de una instalacién neumatica se ha averiado. El caudal que proporcionaba era de 2000
liros/minuto medido en condiciones normales. Se dispone de un segundo compresor con cilindro de
doble efecto, cuyos diametros de émbolo y de vastago son de 15 cm y de 4 cm, respectivamente. La
carrera es de 17 cm. Este cilindro esta conectado a una red de aire comprimido de presion 2 MPa
(medida con un manémetro), realizando 20 ciclos por minutos. Se pide:

a) Calcular las fuerzas que ejerce el vastago en las carreras de avance y retroceso. (1 punto)

b) Justificar, mediante célculos, si el nuevo compresor sera suficiente para cubrir las necesidades de la
instalacion. (1 punto)

¢) Explicar el principio de funcionamiento de una vélvula estranguladora unidireccional. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2006/3-B

Cabrestante

Motor
En la figura adjunta se muestra un cilindro hidraulico que eéctrcoI
actla como bomba al ser accionado por un motor que ‘
gra a 1800 r.p.m. Cada vuelta del motor produce un  Bomba %Va’vuade Motor
I

desplazamiento volumético de 40 cm3. Oto cilindro seguncd Rl
actla como motor hidraulico haciendo girar a 360 r.p.m
un cabrestante de 150 mm de didmefro. Se pide:

Tangue

a) Calcular el caudal de la bombaen I/s. (1 punto)
b) Calcular el desplazamiento del motor hidraulico por cada vuelta del cabrestante. (1 punto)

c) ¢Qué diferencia existe entre flujo laminar y flujo turbulento? ;Como influye la viscosidad del fluido?
(0,5 puntos)
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2006/4-A

En un cilindro de doble efecto, cuyos didmetros de émbolo y vastago son 150 mm y 80 mm,
respectvamente, actia un caudal de 50 I/min, tanto en el avance comoen el retroceso. Se pide:

a) Calcular la velocidad de avance. (1 punto)
b) Calcular la velocidad de retorno. (1 punto)

¢) Enunciar la ecuacion de continuidad para un liquido con fujo estacionario. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2006/4-B

Se dispone de un circuito hidraulico con las siguientes caracteristcas: diametro de la tuberia 9,5 mm,
velocidad del aceite hidraulico 2,5 m/s y presion 500 M Pa. Se pide:

a) Hallar el caudal que circula por la tuberia. (1 punto)
b) Calcular la potencia absorbida suponiendo un rendimiento del 75%. (1 punto)

¢) Enunciar el teorema de Pascal y explicar su aplicacion en una prensa hidraulica. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2006/5-A

Dos cilindros neumaticos iguales de simple efecto, de 5 cm de diametro y una carrera de 12 cm, realizan
los siguientes ciclos de trabajo:

- Elcilindro A, una embolada cada 2 segundos.
- El cilindro B, dos emboladas cada 2 segundos.
Se pide:
a) Calcular el caudal de aire en liros/minuto, en condiciones normales, para los dos cilindros. (1 punto)

b) Calcular la potencia desarrollada en cada accionamiento por cada cilindro, si la presion de trabajo es
de 5 bares. (1 punto)

¢) Dibujar un circuito en el que se explique la regulacién de la velocidad de entrada y de salida de un
cilindro de doble efecto utlizando valvulas de estrangulacién unidireccional. (0,5 puntos)
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2006/5-A

Por una conduccion hidraulica con un estrechamiento, circula un fuido de densidad 0,9 kg/l. Los
diametros y las presiones de la tuberia y del estrechamiento son, respectivamente: 10 mm y 2 mm, y 3
MPay 0,5 MPa. Se pide:

a) Calcular el caudal del fuido. (1 punto)

b) Calcular el didamefro de la tuberia si se duplica la velocidad y se mantene constante el caudal. (1
punto)

¢) Respecto de una instalacién hidraulica, ¢donde deben colocarse los fifros y qué funcion debe cumplir
el fluido hidraulico? (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2006/6-A

Un depdsito cerrado de gran seccion contiene agua, y sobre ella, aire comprimido ejerciendo una presion
de 5atm. A una distancia vercal de 2 m bajo la superfcie libre del liquido, hay practcado un orificio
circular de 0,4 cm de diametro, situado a 1 m sobre el suelo. La presion atmosférica es de 1 atm. Se pide:

a) Calcular la velocidad de salida del agua. (1 punto)
b) Calcular el gasto tedrico. (1 punto)

¢) Enunciar el teorema de Bernoulli. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2006/6-B

Un cilindro de doble efecto con un émbolo de 40 mm de radio y un vastago de 30 mm de didmetro, realiza
8 ciclos en un minuto con una carrera de 350 mm. Tiene un rendimiento del 70% cuando esta conectado
auna red de aire de 10 bares de presion. Se pide:

a) Calcular las fuerzas efectivas en el avance y en el retroceso. (1 punto)
b) Calcular el gasto de aire en condiciones normales. (1 punto)

c) Dibujar el sistema de mando de un cilindro de doble efecto. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/1-A

En un cilindro de simple efecto situado debajo de una carga de 150 N, alimentado a una presion de 5
bares, se pide:

a) Calcular el diamefro minimo del cilindro para elevar la carga verticalmente con una velocidad
uniforme de 1 m/s, teniendo en cuenta que la fuerza del muelle es de 50 N. (1 punto)

b) Calcular el caudal de alimentacion. (1 punto)

c) Explique el efecto Venturi. (0,5 puntos)
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2007/1-B

Dos cilindros neumaticos iguales de simple efecto de 5 cm de diametro y carrera de 12 cm, realizan los
siguientes ciclos de frabajo: a) el cilindro A una embolada cada 2 segundos. b) el ciindro B dos
emboladas cada 2 segundos.

a) Calcule el caudal de aire en I/ min en condiciones normales para los dos cilindros. (1 punto)

b) Calcule la potencia desarrollada en cada accionamiento por cada uno de los cilindros, si la presion
de trabajo es de 5 bar. (1 punto)

c) Describa las principales caracteristcas de las bombas hidraulicas. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/2-A

Se dispone de un cilindro de doble efecto cuyo émbolo y vastago ienen un diametro de 80 mm y 20 mm,
respecivamente. Este cilindro se conecta a una red de aire comprimido a 2 MPa de presion.
Suponiendo que no existe rozamiento:

a) Calcule la fuerza que ejerce el vastago en la carrera de avance. (1 punto)

b) Calcule la fuerza que ejerce el vastago en la carrera de retorno. (1 punto)

c) Dibuje el simbolo de una vélvula hidraulica 4/3 y explique su funcionamiento. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/2-B

Una méaquina neumatica consta de dos cilindros. Su presién de trabajo es de 6 bares y realiza 120
ciclos por hora. Sabiendo que la carrera del cilindro es 250 mm, el diametro del émbolo 120 mm y el
didmetro del vastago 20 mmy suponiendo nulas las pérdidas por rozamiento:

a) Calcule la fuerza de avance y refroceso de cada cilindro. (1 punto)

b) Calcule el caudal de aire en condiciones normales que debe aspirar el compresor para
abastecer ala maquina. (1 punto)

c) Exprese las diferencias entre los compresores alternativos y rotativos. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/3-A

En un pantano, el agua retenida ejerce sobre el fondo del muro de contencion una fuerza de 1250 N. El
desagile se realiza a ravés de una compuerta de 2 m de didmetro situada en la parte inferior del muro,
con un caudal de 15 m3/s.

a) Calcule la velocidad de salida del agua por el desagiie. (1 punto)

b) Calcule la presién, en kp/cm2 y en Pa, sobre la compuerta. (1 punto)

c) Dibuje el esquema de una prensa hidraulica y explique su funcionamiento. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/3-B

El émbolo de un elevador hidraulico tene un didmetro de 242 mm y una longitud de 2,5 m. Se desplaza
con una velocidad de 9 m/min denfro de un cilindro de 242,5 mm de didmetro interior. El espacio
comprendido entre el piston y el cilindro esta lleno de aceite de 0,352 N- sim2 de viscosidad dinamica
y

0,85 kg/dm3 de densidad.

a) Calcule la masa de aceite comprendida entre cilindro y piston. (1 punto)
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

b) Determine el valor de la fuerza de viscosidad que se origina en el funcionamiento del
elevador. (1 punto)
c) Defina la viscosidad cinematica y exprese de qué depende en un liquido. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/4-A

El principio de funcionamiento de un gato hidraulico es el mismo que el de una prensa hidraulica. En un
faller de automocién se dispone de un gato hidraulico con émbolos de 16 y 80 cm de didmetro. La fuerza
maximaque puede soportar el émbolo pequefio es de 2000 N.

a) ¢Podria levantar vehiculos de 6000 kg de masa? Justifiquelo. (1 punto)

b) ¢ Qué presién méximasoporta el émbolo pequefio? (1 punto).

¢) Explique brevemente la ecuacion de continuidad. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/4-B

En un circuito neumatico se desea utiizar un cilindro de doble efecto (didmetro de émbolo 8 cm vy carrera
10 cm) para ejercer una fuerza de 8500 N en su carrera de avance. El fabricante dispone de dos fipos de
cilindro con el mismo didmefro de véstago (5 cm). En uno de ellos, la tension maxima admisible del
material con el que estd construido el vastago es de 10 MPay en el ofro es de 1 MPa.

a) ¢ Qué tipo de cilindro utllizaria? Justfique la respuesta. (1 punto)

b) Calcule el consumo de aire medido a la presion de trabajo, si efectia 10 ciclos por minuto y la presion
de la red de aire comprimido es de 3 MPa. (1 punto)

c) ;Qué ofros elementos de consumo de aire, distntos a los cilindros, se utlizan en
neumatca? (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/5-A

Por una tuberia de una pulgada (25,4 mm) de diametro, pasa un liquido a una velocidad de 0,15 m/s. En
la instalacién existe un estrechamiento a la entrada de un tanque para una valvula, con una reduccion a
media pulgada.

a) Calcule la velocidad del fluido en el estrechamiento. (1 punto)

b) Calcule el caudal de enfrada al tanque. (1 punto)

c) Defina “régimen laminar” y “régimen turbulento”. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/5-B

El agua de una presa fuye a través de una tuberia hasta una turbina situada 100 m por debajo de ella. El
rendimiento de la turbina es del 90 % y el caudal que llega a ella es de 2000 liros por

minuto. Sabiendo que la densidad del agua es 1 kg/dm®, se pide:

a) Calcular la potencia de salida de la turbina. (1 punto)

b) Calcular la pérdida de energia durante undia. (1 punto)

c) Explicar el concepto de potencia y las unidades en que se mide. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/6-A

Una maquina neumatica dispone de cuatro cilindros de doble efecto, con didmetros del émbolo y vastago
de 125 mm y 30 mm respectvamente. Los cilindros estan alimentados a una presién de frabajo de 6
atmésferas y cada uno realiza 150 ciclos por hora.
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

a) Calcule las fuerzas de avance y retroceso de cada cilindro. (1 punto)

b) Calcule el caudal de aire atmosférico (en I/min) a la presion de trabajo, que debe aspirar el
compresor para abastecer ala maquina, sabiendo que la carrera es 200 mm. (1 punto)

c) Dibuje el esquema de uno de los cilindros. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2007/6-B

Un cilindro neumatico de doble efecto, con un diametro del émbolo D = 20 mm y un didmetro del vastago
d =12 mm, realiza una carrera de 45 mma un régimen de frabajo de 15 ciclos/min.

a) Calcule el caudal de aire consumido en m3/min. (1 punto)

b) Calcule el caudal si el cilindro fuese de simple efecto y comparelo con el caudal anterior: ;A qué se
debe la diferencia? (1 punto)

c) Explique el funcionamiento de una valvula selectora y el de una valvula de simultaneidad,
indicando alguna aplicacion y dibujando sus simbolos. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2008/1-A

En elementos mecanicos méviles (ej. vélvulas hidraulicas, hélices marinas, efc.) donde
circulan liquidos y burbujas de gas sometidos a cambios bruscos de presion, ¢qué fenémeno se puede
dary en qué consiste? (0,8 puntos)

Identificacion del fenémeno 0,4 puntos. Explicacion del mismo 0,4 puntos.

SELECTIVIDAD 2008/1-B

Un liquido no viscoso de densidad 0,9 g/cm3, circula a través de una tuberia horizontal con un caudal de
2 Is. La tuberia tiene dos secciones transversales diferentes. La més ancha fiene un diametro de 10 cm y
la méas estrecha un diametro D2. La presion en los dos framos se mide con dos manémetros y resulia ser,

en el ramo de 10 cm de diametro, de 30 kp/cm2 y, la del ramo mas estrecho, de 6 kp/cm2. Calcule:
a) La seccion fransversal del ramo de diametro D2. (1,25 puntos)
b) La velocidad en cada ramo de la tuberia. (1,25 puntos)

Cada apartado tiene igual valor. EI planteamiento, formulas correctas y unidades tienen un valor de 1
punto para cada apartado. El valor numérico exacto se puntuaré con 0,25 puntos.

SELECTIVIDAD 2008/1-B

¢ Qué es el efecto Venturi? (0,8 puntos)

Si sdlo se emplea la ecuacion de Bernoulli 0,5 puntos. Si explica el funcionamiento 0,3 puntos.

SELECTIVIDAD 2008/2-A

El volumen de aire desplazado por el émbolo de un cilindro de doble efecto, en un ciclo completo, es de
2 liros medido a la presion de frabajo. La fuerza nominal en la carrera de avance es 16000 N y la
presion de trabajo 0,5 MPa. La fuerza de rozamiento es el 10 % de la fuerza tedrica. El didmetro del
vastago es de 25 mm. Calcular:
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

a) El diametro del émbolo. (1,25 puntos)
b) La carreradel émbolo. (1,25 puntos)

Cada formula fundamental bien expresada se puntuara con 0,75 puntos. Calculo correcto 0,5 puntos.

SELECTIVIDAD 2008/2-A

Qué elementos utllizaria para medir la presion de un circuito hidraulico a través de una sefial
eléctrica? (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2008/2-B
Clasificar los elementos de control en un circuito neumatco. (0,8 puntos)

Cada tipo de elementos que se indique sin explicacién de las funciones que realicen en un
circuito neumatico se puntuara con 0,25 puntos. Si explica su funcién se puntuara con el maximo.

SELECTIVIDAD 2008/3-A

Un cilindro neumético tene las siguientes caracteristicas: Diametro del émbolo: 100 mm, didmetro del
vastago: 20 mm, carrera: 700 mm, presion de trabajo: 6 kg/cmz. Sirealiza 5 ciclos por minuto, se pide:

a) Calcular la fuerza que ejerce en ambas direcciones. (1,25 puntos)

b) Calcular el caudal de aire en condiciones normales, expresado en m3s. (1,25 puntos)

a) Por el calculo de la fuerza de avance: 0,5 puntos. Por el célculo de la fuerza de retroceso: 0,75
puntos. Por cada error en el proceso de célculo: 0,15 puntos. No poner las unidades o ponerlas de
forma incorrecta, supone la pérdida del 30 %.

b) Por el calculo del volumen avance: 0,25 puntos. Por el célculo del volumen retroceso: 0,3 puntos. Por
el calculo del volumen condiciones normales: 0,5 puntos. Por el calculo del consumo de aire: 0,20 puntos.
Por cada error en el proceso de calculo: 0,15 puntos. No poner las unidades o ponerlas de forma
incorrecta, supone la pérdida del 30 %.

SELECTIVIDAD 2008/3-B
¢ Qué diferencia hay entre flujo laminar y flujo turbulento? (0.8 punto)

Adecuacion de la respuesta a la pregunta efectuada, segun el fundamento relacionado existente en
los textos habituales de estudio disponibles para el alumno.

SELECTIVIDAD 2008/4-A

Enumere cinco elementos de control en una instalacion hidrdulica e indique su utlidad en la misma. (1
punto)

En esta cuestion cada elemento nombrado correctamente sin descripcion de su funcion se valorara con
0.1 puntos. Cada descripcion funcional que se responda correctamente se puntuara con 0.1 punto.
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[PROBLEMAS DE SELECTIVIDAD: TECNOLOGTA INDUSTRIAL]

SELECTIVIDAD 2008/4-B

Una tuberia horizontal de 80 mm de diametro conduce agua con una velocidad de 2 m/s a una
presion de 15 kPa. La tuberia tene un estrechamiento, siendo la presion en el mismo de 2,5 kPa.

Densidad del agua 1000 kg/m3. Se pide:

a) Dibujar un esquema del disposivo y calcular la velocidad del agua en el estrechamiento. (1,50
puntos)

b) Calcular el diamefro del estrechamiento. (1 punto)

a) Realiza un esquema indicando los puntos de aplicacion del teorema de Bernouilli: 0,5 puntos.
b) Calcula correctamentela velocidad en el estrechamiento 1 punto.
¢) Calcula correctamente el diametro del estrechamiento 1 punto.

SELECTIVIDAD 2008/5-A

Por una tuberia horizontal de 3 cm de diametro circula un fluido hidraulico con una velocidad de 6 m/s. Se
pide:
a) Determinar el caudal en m3/s. (1,25 puntos)

b) Calcular cuél serd la velocidad del fuido en un punto de la conduccién en el que hay un
estrechamiento de 10 mm de didmefro. (1,25 puntos)

a) Por el calculo de la seccion de la tuberia: 0,5 puntos. Por el célculo del caudal: 0,75 puntos. Por cada
error en el proceso de calculo se reduce 0,15 puntos. Cada error en el uso/conversion de unidades
supone la pérdida del 30 %.

b) Por el planteamiento de la ecuacion de continuidad: 0,75 puntos. Por el célculo de la velocidad 0,5
puntos. Por cada error en el proceso de célculo, se reduciran 0,15 puntos. Cada error en el
uso/conversion de unidades supone la perdida del 30 %.

SELECTIVIDAD 2008/5-B

Enrelacion con los circuitos neumaticos, defina el caudal, con la expresion de su formula y de
sus unidades de medida en el SI. (0,7 puntos)

Definicién: 0,3 puntos. Formula: 0,2 puntos. Unidades: 0,2 puntos.

SELECTIVIDAD 2008/6-A

Por una tuberia de 4 cm de diametro circula un caudal de 200 I/min de un fluido hidraulico cuya
densidad es de 925 kg/m3.Determine:

a) La velocidad del fluido. (1,25 puntos)

b) El régimen de circulacién, sabiendo que la viscosidad dinamica es 0,0006 Nxs/m?2. (1,25
puntos)

a) Por el célculo de la seccién 0,5 puntos. Por el calculo de la velocidad 0,75 puntos. Por cada error en el
proceso de calculo se reduce 0,15 puntos. Por cada error en el uso/conversion de unidades, se reducira
el 30 %.

b) Por la formula del N° de Reynolds 0,75 puntos. Por determinar el régimen de circulacién 0,5 puntos.
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Por cada error en el proceso de calculo se reduciran 0,15 puntos. Por cada error en el uso/conversion de
unidades se reducirael 30 %.

SELECTIVIDAD 2008/6-B
Defina los distintos tipos de bombas hidraulicas e indique sus principales caracteristicas. (0,5 puntos)

Definir las bombas hidraulicas 0,25 puntos y describir sus principales caracteristicas 0,25 puntos.

SELECTIVIDAD 2009/1-A

3.- Por un tubo horizontal circula agua con un caudal de 3 I/s. En un punto del mismo, de seccion
transversal 4,5 cm?, la presion manométrica es de 0,1 kp/cm2, Si en dicho tubo hay un cambio de seccién
donde la presion manométrica es de 0,3 kp/cm?, calcule:

a) La velocidad en los dos tramos del tubo (en el de 4,5 cm? de seccion y en el cambio de seccion).
(1,25 puntos)

b) EI didametro del tubo en el tramo donde cambia la seccion. (1,25 puntos)

3.-a) y b) Por el empleo de las formulas correctas, hasta el 40 % del total de cada apartado, si realiza
correctamente el calculo con las unidades correspondientes, hasta el 60 % del total de cada apartado

SELECTIVIDAD 2009/1-B

¢) Clasifique los tipos de valvulas de control de caudal y describa qué efectos causan en el fluido que
pasa por ellas. (1 punto)

¢) Por cada elemento bien nombrado de la clasificacion se dara el 30 % de la puntuacién total, por la
descripcion correcta el 40 % restante.

SELECTIVIDAD 2009/2-A

3.- Una maquina neumatica dispone de dos cilindros de doble efecto cuyas dimensiones se
muestran en la figura. Los cilindros estan alimentados con una presion de trabajo de 3 MPa y
realizan 200 ciclos por hora cada uno. Se pide:

a) Calcular las fuerzas de avance
y retroceso de cada cilindro.
(1,25 puntos)

b) El caudal de aire, a la presion
de trabajo, que debe suministrar el
compresor para abastecer a la
magquina, en m3/min.(1,25 puntos)

‘ 200 mm

3.- a) Por el calculo de la fuerza de avance, hasta el 30 % del valor de este apartado; por el de la fuerza

de retorno, hasta el 70 %.
b) La expresion de la formula hasta el 30 % del valor de este apartado; el calculo del caudal, hasta el
70 %.
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SELECTIVIDAD 2009/3-A

3.- La bomba de un pozo que esta instalada a 4 m de profundidad, tiene un diametro de 120 mm y una
carrera de 250 mm, dando 30 emboladas por minuto. Calcule:

a) El caudal suministrado por la bomba. (1,25 puntos)
b) La potencia absorbida por el motor, suponiendo que el rendimiento sea del 60 %. (1,25 puntos)

3.- ay b) Por el empleo de las férmulas correctas, hasta el 40 % del total de cada apartado, si realiza
correctamente el calculo con las unidades correspondientes, hasta el 60 % del total de cada apartado.

SELECTIVIDAD 2009/3-B

b) En hidraulica, dibuje los siguientes simbolos de accionamiento: accionamiento mecénico; pulsador;
pedal y leva. (1 punto)

b) Por cada simbolo correcto, hasta el 25 % de la puntuacion de este apartado.
SELECTIVIDAD 2009/4-A

3.- Se desea elevar un peso de 120 kg con un cilindro neumatico. La presién de trabajo es de 6
bares y las pérdidas por rozamiento del 10 %. Calcule:

a) El diametro del cilindro. (1,25 puntos)
b) El nuevo diametro, si se quiere aplicar un coeficiente de seguridad del 30 % de la fuerza.

3.- Apartados a) y b): Si expresa correctamente las formulas, hasta el 20 % del valor de cada
apartado. El célculo del didmetro hasta el 80 % del valor de cada apartado.

SELECTIVIDAD 2009/4-B

c)Enun siétema'hidréu[iéo, indicar la misién del filtro y dibujar su simbolo. (0,5 puntos)

c) Por indicar la mision del filtro se dar4 hasta el 60 % de la puntuacion de este apartado; por
dibujar el simbolo, hasta el 40 % restante.

SELECTIVIDAD 2009/5-A

¢) Nombre las partes de que consta un cilindro hidraulico de doble efecto y dé una breve
descripcion de las mismas. (0,5 puntos)

¢) Por Ia identificacion correcta de cada una de las partes del cilindro de doble efecto, hasta el 70
%. La descripcion de las mismas, hasta el 30 %.

SELECTIVIDAD 2009/5-B

3.- Los dos pistones de una prensa hidraulica tienen por secciones A1=5 cm2 y A2=200 cm*
fuerza aplicada perpendicularmente a la seccién menor es de 98 N. Se pide:
a) Dibujar el esquema de la prensa y calcular el peso que podré levantar. (1 punto)

b) Calcular el desplazamiento del piston mayor cuando el piston pequefio baja 0,1
(1,5 puntos)
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3.- a) El dibujo del esquema explicativo se valorara con un 10% de la puntuacion
correspondiente; por emplear las formulas correctas, un 30 % y por realizar el célculo correcto
con las unidades adecuadas el 60 % restante.

b) Por el empleo de la férmula correcta hasta el 40 % y por el calculo hasta el 60 %.

SELECTIVIDAD 2009/6-A

f;) Defina los conceptos de caudal y flujo laminar. (1 punto)

4.- En cada apartado se valorara la exposicion de los conceptos que se piden de acuerdo con la
puntuacion maxima de cada uno.

SELECTIVIDAD 2009/6-B

3.- En una fabrica de reciclaje industrial se desea bombear aceite a una velocidad de circulacion
de 15 m/s vy a una presién de trabajo de 10 MPa. El diametro de la conduccion es de 1,2 cm. La
densidad y viscosidad cinematica del aceite a 20° C, son 0,95 kg/l y 1,85 cm?/s, respectivamente.
Calcule:

a) El caudal que circula por la tuberia, expresado en I/min, y la potencia absorbida, suponiendo
un rendimiento del 78 %. (1,25 puntos)

b) Determinar el régimen de circulacién del aceite. (1,25 puntos)

3.- El clculo correcto del caudal de circulacion el 60 % del total, si expresa correctamente las
unidades 10 %. La determinacion correcta del régimen de circulacion, evaluando el nimero de
Reynolds 30 %.
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SELECTIVIDAD 2.010 4A

En una almazara se desea bombear aceite de oliva virgen a una velocidad de circulacion de 1 m/sy a
una presion de trabajo de 5 MPa. El didmetro de la conduccion es de 40 mm. La densidad y viscosidad

cinematica del aceite a temperatura ambiente es 0,919 kg/dm3y0,9 cm2/s, respecivamente. Calcule:

a) El caudal que circula por la tuberia y la potencia absorbida, suponiendo un rendimiento del 78 %. (1,25
puntos)

b) Determine el régimen de circulacion del aceite. (1,25 puntos)

SELECTIVIDAD 2.010 3A

Un cilindro de simple efecto de retorno por muelle, se encuentra realizando

frabajo por compresion conectado a una red de aire de 0,6 MPa de presion. B
Si el didmefro del émbolo es 40 mm, la fuerza de rozamiento del 10 % de la (T YV V V]
tedrica v la fuerza de recuperacion del muelle del 6 % de la tedrica, se pide: |

a) La fuerza de empuie en el avance. (1,5puntos)
b) La fuerza de refroceso. (1 punto)

SELECTIVIDAD 2.010(Sept.) 2A

Una maquina consta de un cilindro de doble efecto alimentado a una

presion de trabajo de 0,6 MPa, realizando 120 ciclos a la hora. Sabiendo

que la carrera es 250 mm, el diametro del émbolo 120 mm, el didmetro :|I:|
del vastago 20 mm, y suponiendo que las fuerzas de rozamiento son I |
nulas, calcule;

a) Las fuerzas de avance y refroceso del cilindro. (1,25 puntos)
b) El caudal de aire en condiciones

SELECTIVIDAD 2.010(Sept.) 1A

Un fluido hidraulico circula por una tuberia horizontal de 4 cm de diamefro a una velocidad de 8 m/s.
Calcule:

a) El caudal de circulacion. (1,25 puntos)

b) La velocidad del fluido en un punto de la tuberia donde se reduce el didmetro a 15 mm. (1,25 puntos)

SELECTIVIDAD 2.010(Sept.) 5b

Un disposivo neumatco dispone de un ciindro de doble efecto con las siguientes caracteristicas:

diametro del émbolo 90 mm:; fuerza tedrica de retroceso 3393 N; presion de trabajo 6-10° Pa; pérdidas por
rozamiento 10 % de la fuerza tedrica. Calcule:

a) La fuerza de empuie en el avance. (1,25 puntos)

b) El didametro del vastago. (1,25 puntos)

SELECTIVIDAD 2010/6-B

Un cilindro neumético vertical de simple efecto con retroceso por gravedad (sin muelle), debe elevar
una carga ftotal de 50 kp (incluida la necesaria para vencer el rozamiento), con una presion de trabajo
de 0,7 MPa. Si debe realizar 12 maniobras por minuto, calcule:

a) El diametro del cilindro a elegir. (1,25 puntos)

b) El consumo de aire a la presién de trabajo, si la carrera es 500 mm. (1,25 puntos)
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SELECTIVIDAD 2011/1-A

En un cilindro neumatico de simple efecto, la presion de trabajo es de 500 kPay la fuerza tedrica de
avance es de 1000 N. Sabiendo que las pérdidas de fuerza por rozamiento son del 10 %y la fuerza de
recuperacion del muelle del 6%. Calcular:

a) La fuerza nominal de avance.(1 punto)

b) El didmefro del émbolo. (1punto)

¢) Enun sistema hidraulico indicar la mision del fitro hidraulico y dibujar su simbolo. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/1-B

Una empresa dedicada a la manufactura de piezas de acero pretende realizar grabados sobre el metal.
La fuerza requerida es 35-104 N. Se dispone de una prensa hidraulica con didmetro de émbolos de 150
mmy 550 mm. Se pide:

a) Calcular la fuerza que ha de suministrarse al émbolo pequefio. (1 punto)

b) Si el émbolo mayor se desplaza 1 mm, 4 cuanto se desplaza el émbolo pequefio? (1 punto)

c) Lafuerza que un cilindro de simple efecto ejerce en el retroceso, ¢ es la mismaque en el avance?
Justiique la respuesta. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/2-A

Para elevar verficalmente una carga de 150 N, con una velocidad uniforme de 1 m/s, se emplea un
cilindro de simple efecto, fuerza del muelle 50 N, alimentado por una presion de 500 kPa. Se pide:
a) Calcular el didametro minimo del cilindro. (1 punto)

b) Calcular el caudal minimo de alimentacion. (1 punto)

c) Dibujar el esquema del cilindro de simple efecto indicando sus partes. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/2-B

Por una tuberia horizontal de 10 mm de didmetro circula un fluido de 0,85 Kg/dm3 de densidad. En un
framo del circuito hay un estrechamiento de 5 mm de didmetro. En el framo ancho la presién es de 25-10°
Pay en el estrecho 15-10° Pa. Se pide:

a) Determinar la velocidad del fluido en ambos tramos. (1 punto)

b) Calcular el caudal. (1 punto)

c) Explicar como puede ser el régimen de circulacion de un fluido y cémo se determina. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/3-A

El volumen de aire desplazado por el émbolo de un cilindro de doble efecto, en un ciclo completo y
medido a la presion de trabajo de 2 MPa, esde 3 dm3. La fuerza nominal en la carrera de avance es de
9000 Ny la fuerza de rozamiento es del 10 % de la fuerza tedrica. El diametro del

vastago es de 25 mm. Se pide:

a) Calcular el diametro del émbolo. (1 punto)

b) Calcular la carreradel émbolo. (1 punto)

c) Describir el funcionamiento del compresor radial. (0,5 puntos)
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SELECTIVIDAD 2011/3-B

Por una tuberia de 60 mm de didmetro circula aceite de 900 kg/m3 de densidad, con un caudal de 2
m3/h. Se pide:

a) Calcular la velocidad de circulacion del aceite. (1 punto)

b) El régimen de circulacion si la viscosidad dindmica es de 0,000676 N.s/m2. (1 punto)

c) Principio de Pascal. Enunciado y aplicacion a la prensa hidraulica. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/4-A

Un cilindro neumético de doble efecto tiene un émbolo de 65 mm de didmetro con un vastago de 10 mm
de diametro. La presién de trabajo es de 5105 Pa. Se pide:

a) Calcular la fuerza de avance. (1 punto)

b) Calcular la fuerza de refroceso. (1 punto)

c) Dibuje los simbolos de los siguientes elementos neumatcos y explique la funcién que realizan:

vélvula anfirretorno, valvula 4/2 accionada neumatcamente en ambos sentidos y cilindro de simple efecto
con reforno por muelle. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/4-B

En un circuito oleohidraulico circula aceite a una velocidad de 2 m/s'y 100 N/cm2 de presion. El diametro
de la tuberia es 21,70 mm. El rendimiento de la instalacion es el 85 %. Se pide:

a) Calcular el caudal que circula. (1 punto)

b) Calcular la potencia de la bomba. (1 punto)

c) Bombas hidraulicas: funcionamiento y caracteristicas. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/5-A

En un cilindro neumético de doble efeco, el émbolo tene un diametro de 70 mmy el véastago de 20 mm.
La carrera es 100 mmy la presion de trabajo 0,6 MPa. Se pide:

a) Calcular la fuerza de reforno. (1 punto)

b) Calcular el volumen de aire que necesita para realizar un ciclo completo. (1 punto)

c) Nombrar y describir las partes de un cilindro de doble efecto. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/5-B

Se dispone de una prensa hidraulica cuyos émbolos tienen secciones de 50 cm2y 250 cm2. Con ella se
desea elevar una masade 400 kg. Se pide:

a) Calcular la fuerza que hay que aplicar al émbolo pequefio. (1 punto)

b) Calcular cuanto se desplazara el émbolo grande si el pequefio se desplaza 25 mm. (1 punto)

c) Defina la cavitacién. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/6-A

En un cilindro neumatco de doble efecto, el émbolo tiene un didmetro de 70 mmy el véstago de 20 mm.
La carrera es 100 mmy la presion de trabajo 0,6 MPa. Se pide:
a) Calcular la fuerza de reforno. (1 punto)
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b) Calcular el volumen de aire que necesita para realizar un ciclo completo. (1 punto)
c) Nombrar y describir las partes de un cilindro de doble efeco. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2011/6-B

Se dispone de una prensa hidraulica cuyos émbolos tienen secciones de 50 cm2y 250 cm2. Con ella se
desea elevar una masade 400 kg. Se pide:

a) Calcular la fuerza que hay que aplicar al émbolo pequefio. (1 punto)

b) Calcular cuanto se desplazara el émbolo grande si el pequefio se desplaza 25 mm. (1 punto)

¢) Defina la cavitacion. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/1-A

Por una tuberia de 11,4mm de diametro, circula un fluido a una velocidad de 2,5 m/s y a una presion de
50kp/cm2. Se pide:

a) Calcular el caudal. (1 punto)

b) Calcular la potencia absorbida suponiendo un rendimiento del 78 %. (1 punto)

c) Dibujar el esquema para el mando de un cilindro de simple efecto, accionado indistintamente desde
dos puntos (puerta “OR” neumatica) e identifique los elementos que lo forman. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/1-B

a) Calcular el trabajo de expansion en un ciindro de 80 mm de diametro, con un gas en su interior a
presion constante de 400 kPay produciendo un desplazamiento del émbolo de 30cm. (1 punto)

b) Calcular la potencia de una bomba de agua que eleva 150 m3 a 25 m de altura en 50 minutos.
Densidad del agua:1000kg/m3. (1 punto)

¢) ¢, Coémo se calcula la potencia de rotacién? ;En qué unidades se expresan sus factores? (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/2-A

Por una tuberia horizontal de 3cm de didmefro circula un fluido hidraulico a una velocidad de 6m/s. Se
pide:

a) Determinar el caudal. (1 punto)

b) Calcular la velocidad del fuido en un estrechamiento de la tuberia donde el diameto es de 10mm. (1
punto)

c) Indicar el principio en el que se basa el funcionamiento de la prensa hidrdulica. Dibujar su esquema.
(0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/2-B

Un cilindro de doble efecto, conectado a una red de aire comprimido de 5 bares, fiene un embolo de 80
mm de didmetro y realiza un ciclo de funcionamiento cada 6 segundos, con carreras de 0,5 m. El émbolo
tiene un véstago de 25 mm de didmetro. Se pide:

a) Calcular la fuerza que ejerce el vastago en la carrera de avance y en la de retroceso. (1 punto)

b) Calcular el volumen de aire que consume el cilindro en condiciones normales. (1 punto)

c) Dibujar el esquema de mando de un cilindro de doble efecto. (0,5 puntos)
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SELECTIVIDAD 2012/3-A

Una estacion de tratamiento de agua potable bombea agua por una tuberia horizontal de 30 mm

de didmetro, con una velocidad de 4 m/s. Se pide:

a) Calcular el caudal de agua en | /min. (1 punto)

b) Determinar la velocidad en un punto de la misma tuberia en el que el diameto sea de 20 mm. (1
punto)

c) ¢Enqué consiste el efecto Venturi? (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/3-B

Los diametros de los émbolos de una prensa hidraulica son 0,1 m y 1 m. La fuerza aplicada al émbolo
menor es 100 N. Se pide:

a) La masa que podra levantar la prensa. (1 punto)

b) El desplazamiento del émbolo mayor cuando el pequefio baja 0,2 m. (1 punto)

c) Definir los conceptos de caudal y flujo laminar. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/4-A

En relacion con el esquema de la figura, se pide:

a) Elnombre yla funcién de cada elemento. (1 punto)

b) Si la seccion del émbolo es 10 cm2 y la presién del aire comprimido 600
kPa, calcular la fuerza ejercida en el movimiento de avance. (1 punto) -Im j/v\
c) Definir la viscosidad de un fluido. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/4-B

Se desea disefiar un cilindro de doble efecto cuyo émbolo soporte en el avance una fuerza de 3000 N,
con una carrera de 9 cm. Se pide:

a) Calcular el diametro del émbolo, sabiendo que el diametro del vastago es 20 mm y el consumo de aire
medido a la presion de frabajo es 0,8 liros por ciclo. (1 punto)

b) Calcular la presion de frabajo, despreciando la fuerza de rozamiento. (1 punto)

¢) Indicar como se puede calcular la potencia hidraulica en funcién del caudal. Unidades en el S.I. de las
magnitudes que intervienen en el calculo. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/5-A

Una frituradora neumaética dispone de un cilindro de doble efecto cuyo diametro del émbolo es de 60 mm,
el diametro del vastago es de 20 mm, la carrera es de 300 mm vy la presion de trabajo de 400 kPa.
Presién atmosférica 105 Pa. Se pide:

a) La fuerza de retorno. (1 punto)

b) El volumen de aire en condiciones normales que se necesita para realizar un ciclo completo. (1 punto)
c) Nombre dos tipos de vélvulas de control de caudal y describa su funcionamiento. (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2012/5-B
Se desea elevar un automovil de masa 1750 kg mediante una prensa hidraulica cuyos émbolos tienen 35

cm2y 275 cm2 de seccidn Se pide:
a) Calcular la fuerza que hay que aplicar al émbolo pequefio. (1 punto)
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b) Calcular cuanto se desplazara el émbolo grande si el pequefio se desplaza 50 mm. (1 punto)
c) Explicar como puede ser el régimen de circulacién de un fluido y como se determina. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/6-A

Una méaquina consta de un cilindro neumético de doble efecto alimentado por una presion de trabajo de
0,35 MPa realizando 150 ciclos a la hora. Sabiendo que el diametro del émbolo es de 150 mm, el
diametro de vastago 25 mmy la carrera400 mm. Se pide:

a) Calcular las fuerzas de avance y retroceso del cilindro.(1 punto)

b) El caudal de aire en condiciones normales que debe suministrar el compresor para abastecer al
cilindro. (1 punto)

c) Principio de funcionamiento de un compresor dinédmico. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2012/6-B

Un cilindro neumatico de simple efecto, de 10 cm de didmetro y 15 cm de carrera, realiza 48 ciclos por
minuto. Presion de trabajo 500 kPa. Se pide:

a) El caudal de aire en liros por minuto, en condiciones normales. (1 punto).

b) Potencia del motor de accionamiento si el rendimiento mecanico de la maquina es de 0,75. (1 punto).
c) Dibujar el simbolo y explicar el funcionamiento dentro de un circuito neumatco, de la vélvula
reguladora de caudal. (0.5 puntos).
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SELECTIVIDAD 2013/1-A (Junio)

En una prensa hidraulica, el émbolo mayor tene un diametro de 60 cmy el menor de 10 cm. Se pide:

a) ¢Qué fuerza debe aplicarse al émbolo pequefio para elevar un vehiculo de 1500 kg de masa? (1
punto).

b) Si el émbolo grande se desplaza 1 cm, ;Cuénto se desplazara el émbolo pequefio? (1 punto).

c) ¢Para qué se calcula el nimero de Reynolds en una conduccién hidraulica? ;Cémo se calcula? (0,5
puntos).

SELECTIVIDAD 2013/1-B (Junio)

El control automético de una taladradora se realiza mediante un cilindro de doble efecto con una fuerza
nominal de avance de 2000 N y una fuerza nominal de retroceso de 1600 N, siendo la presion de trabajo
de 6-105 Paylas pérdidas por rozamiento del 10 % de la nominal. Se pide:

a) Calcular el diametro del émbolo (1 punto).

b) Calcular el diamefro del vastago (1 punto).

c) Definir los conceptos de caudal y flujo laminar (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/2-A

Por una tuberia horizontal de 20 mm de didmetro circula un liquido a una velocidad de 3 m/s. Se pide:
a) Calcular el caudal en dma/min (1 punto).

b) Calcular la velocidad del liquido en ofra seccion de la mismatuberia de 1 cmde didmetro (1 punto).
c) Diferencias entre sistemas neumaticos e hidraulicos (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/2-B

Se dispone de un cilindro de doble efecto que trabaja a una presién de 5-105 Pa. El vastago tiene 28 mm
de didmetro y el rendimiento es del 85 %. Se pide:

a) Calcular el didmetro del cilindro para obtener una fuerza efectiva de avance de 8435 N (1 punto).

b) Calcular la fuerza efectiva en el refroceso (1 punto).

c) Representar simbdlicamente las siguientes valvulas: Valvula 3/2 normalmente cerrada, accionada por

rodillo y retorno por muelle; valvula 4/2 accionada mediante pulsador y retorno por muelle (0,5 punto).

SELECTIVIDAD 2013/3-A

Un cilindro de doble efecto trabaja a una presion de 25 MPay tiene un rendimiento del 85 %. El diametro
del émbolo es 6 cm, el del vastago 3cmy la carrera 18 cm. El cilindro realiza 5 ciclos por minuto. Se pide:
a) Calcular las fuerzas efectivas de avance y refroceso del véstago (1 punto).
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b) Calcular el consumode fluido hidraulico en una hora (1 punto).
c) Tipos de compresores (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/3-B

Una prensa hidraulica consta de tres émbolos de superficies L.
0,15 m2 (A), 0,35 m2 (B) y 0,5 m2 (C). Si en el émbolo B se E bl E
ejerce una fuerza de 70 N, se pide:

a) Determinar la presion sobre los émbolos Ay C (1punto). A B C

b) Calcular la fuerza que ejercen los émbolos Ay C (1 punto).

c) Describa la funcion de una valvula limitadora de presién en

un circuito neumatico (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/4-A (Septiembre)

Una maquina neumatica dispone de un cilindro de doble efecto cuyas caracteristicas son: carrera 20 cm,
diametro del émbolo 12,5 cm, didmefro del vastago 3 cm. El cilindro esté alimentado con una presion de
frabajo de 3 MPay realiza 200 ciclos por hora. Se pide:

a) Calcular la fuerza de avance y la fuerza de retroceso del cilindro (1 punto).

b) Calcular el caudal de aire necesario para el funcionamiento a la presion de trabajo en ms/min (1
punto).

c) Explicar el fenémeno de la cavitacion (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/4-B (Septiembre)

En la linea de produccion de una fabrica se utliza un cilindro de simple efecto para empujar las piezas
elaboradas hacia un contenedor. La fuerza que debe ejercer el vastago sobre las piezas es de 633 N, el
diametro del émbolo es de 40 mm, la fuerza de rozamiento en el avance es de 75 N y la fuerza de
recuperacion del muelle de 45 N. Se pide:

a) Calcular la fuerza teérica de avance (1 punto).

b) Calcular la presién de trabajo (1 punto).

c) Enunciar el teorema de Bernoulli para conducciones horizontales (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/5-A

Un cilindro de doble efecto con una carrera de de 10 cm, ejerce en el avance una fuerza de 7200 N. Se
pide

a) Calcular el diametro que tene el vastago sila tensidn que soporta es de 4000 kPa (1 punto).

b) Calcular el didametro del émbolo teniendo en cuenta que el consumo de aire medido a la presién de
frabajo, es de 1 liro por ciclo (1 punto).
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c) Indicar como se puede calcular la potencia hidraulica en funcién del caudal y cuales son las unidades
en el S.I. de todas las magnitudes que intervienen en el calculo (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/5-B

Una tuberia horizontal de 200 mm de diametro conduce agua a una velocidad de 6 m/s y una presion de
40 kPa. La tuberia tene un estrechamiento, siendo la presidn en el mismo de 8 kPa. La densidad del
agua es 1000 kg/ms. Se pide:

a) Calcular la velocidad del agua en el estrechamiento (1 punto).

b) Calcular el didamefro del estrechamiento (1 punto).

¢) Enunciar la ecuacién de continuidad y su expresion matematca (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/6-A

Un liquido no viscoso, de densidad 900 kg/ms circula por una tuberia horizontal con un caudal de 2 L /s.
La tuberia fene dos secciones transversales. Una de 10 cm de didmetro y ora més estrecha de diametro
desconocido. La presion es de 30 kp/cmz en el ramo de 10 cm de didmetro y de 6 kp/cm2en el ramo mas
estrecho. Se pide:

a) Calcular la velocidad en los dos tramos de la tuberia (1 punto).

b) Calcular la seccion transversal del ramo de menor diametro (1 punto).

c) Expresion de la potencia hidraulica y unidades en que se mide (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2013/6-B

Se desea bombear un disolvente organico a una velocidad de 20 m/s y una presion de 12 MPa. El
diamefro de la conduccién es de 1,5 cm. Se pide:

a) Calcular el caudal que circula por la tuberia en ms/sy en L /min (1 punto).

b) Calcular la potencia absorbida por la bomba, suponiendo un rendimiento del 80 % (1 punto).

c) Explicar la diferencia entre régimen laminar y régimen turbulento (0,5 puntos).
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SELECTIVIDAD 2014 / Septiembre A

Ejercicio 4

Una prensa hidraulica consta de 3 émbolos de superficies 0, 1m2 (A),

0.2m?(B) y 0,6 m® (C). Si en el émbolo C se gjgrce una fuerza de 100 N,

se pide:

a) La presion que se ejerce sobre los émbolos Ay B (1 punte). A B C
b} La fuerza que ejercen los émbolos A y B (1 punta).

¢) Dos fluidos distintos que circulan a la misma velocdad por
conducciones de igual didmetro, ibenen el mismo régimen de
circulacion? Justificar la respuesta (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2014 / Septiembre A

Ejercicio 4

Un cilindro de doble efecto tiene una carrera de 15 cm y gjerce una fuerza maxima de 8000 M. La fuerza
de rozamiento se considera despreciable. Se pide:

a) El diamefro que debe tener el vastago para que la tension sea de 5000 kPa (1 punto).

b) El didmefro del émbolo teniendo en cuenta que &l consumo de aire, medido a la presion de trabajo, es
de 1.2 litros por ciclo (1 punte).

c) Explicar brevemente en qué consiste una valvula antiretomo vy dibujar su simbolo (0,5 puntes).

SELECTIVIDAD 2014/1-A

Un liquido de densidad 0,9 g/cm3 circula a través de una tuberia horizontal con un caudal de 1,26 //s. La
seccion transversal de la tuberia es de 9 cm2y la presion es de 1,252 kp/cm2. Se pide:

a) El fempo necesario para llenar un depésito de 10 m3a partr de esta tuberia (1 punto).

b) La seccion transversal de un estrechamiento de la tuberia donde la presion es de 1,180 kp/cm? (1
punto).

c) Tipos de compresores (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2014/1-B

La estampadora de una fabrica de cuero utliza un cilindro de doble efecto que tiene un émbolo de 10 cm
de didmetro. La relacion de diametros entre el émbolo y el vastago es 5. Este cilindro estd conectado a
una red de aire comprimido a una presion de 2 MPa y efectia 15 ciclos por minuto. La fuerza de
rozamiento es un 10 % de la tedrica. Se pide:

a) La fuerza efeciva que ejerce el vastago en la carrera de avance y en la de retroceso (1 punto).

b) La carrera si el caudal de aire, medido en condiciones normales, es 583 /min. (1punto).

c) Definir el concepto de viscosidad dindmica e indique su unidad en el sisttma internacional (0,5
puntos).
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SELECTIVIDAD 2014/2-A

Se desea disefiar un cilindro de simple efecto que ufiice en su funcionamiento un volumen de aire de 900
cm3 a presion atmosférica. La presion de trabajo debe ser de 800 kPa y la longitud del cilindro de 20 cm.
Se estma que las pérdidas por rozamiento y por la resistencia del muelle, ascienden al 16 %. Se pide:

a) El volumen y diametro del cilindro (1 punto).

b) La fuerza neta ejercida por el vastago (1 punto).

c) Describir cuando se produce el fenémeno de cavitacion (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2014/2-B J

Se desea bombear glicerina a una velocidad de circulacion de 0,5 m/s y 1 21 3
una presion de trabajo de 10 MPa. El diametro de la conduccion es de 3

cm. La densidad y viscosidad cinemética de la glicerina a la temperatura _./—\_
de trabajo son 1,26 kg /Ly 11 cm?s, respectvamente. Se pide:

a) El caudal que circula por la tuberia expresado en L / min'y la potencia

absorbida por la bomba suponiendo un rendimiento del 85 % (1 punto).

b) Determinar el régimen de circulacion de la glicerina (1 punto).

c) Ordenar de menor a mayor las velocidades y las presiones en las secciones

circulares 1, 2y 3 de la tuberia horizontal mostrada en la figura adjunta. Justificar

la respuesta (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2014/4-A

El agua de una presa fuye a fravés de una tuberia hasta una turbina situada 100 m por debajo de ella. El
rendimiento de la turbina es del 90% y el caudal que llega a ella es de 2 m3/min. La densidad del agua es
1000 kg/m3. Se pide:

a) El caudal de agua de circulacién en liros/segundo (1 punto).

b) La potencia de la turbina (1 punto).

c) Explicar el significado de potencia hidraulica y las unidades en que se mide (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2014/4-A

Una ingletadora ufliza para sujetar las piezas un cilindro neumético de doble efecto con las siguientes
caracteristicas: diametro del émbolo 20 mm, diametro del vastago 8 mm, carrera 40 mm, presién de
frabajo 900 kPa, régimen de trabajo 12 ciclos por minuto y pérdidas por rozamiento 10 % de la fuerza
tedrica. Se pide:

a) La fuerza efectiva ejercida en el avance y en el refroceso del véstago (1 punto).

b) El consumo de aire en condiciones normales en una hora de funcionamiento (1 punto).

c) Enrelacion con la circulacion de un fluido por un conducto, definir “régimen laminar” y “régimen
turbulento” (0,5 puntos).
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SELECTIVIDAD 2014/5-A (SELECTIVIDAD JUNIO)

Una prensa hidraulica consta de 3 émbolos de superficies 0,1m2 (A), 0,2

m’ (B)y 06 m’ (C). Sien el émbolo C se ejerce una fuerza de 100 N, se
pide:

a) La presion que se ejerce sobre los émbolos Ay B (1 punto). A B C
b) La fuerza que ejercen los émbolos Ay B (1 punto).

c) Dos flidos distntos que circulan a la misma velocidad por

conducciones de igual diametro, ¢ fienen el mismo régimen de circulacion?
Justiicar la respuesta (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2014/5-B (SELECTIVIDAD JUNIO)

Un cilindro de doble efecto tiene una carrera de 15 cm y ejerce una fuerza méxima de 8000 N. La fuerza
de rozamiento se considera despreciable. Se pide:

a) Eldiametro que debe tener el vastago para que la tensién sea de 5000 kPa (1 punto).

b) El didmetro del émbolo teniendo en cuenta que el consumode aire, medido a la presion de trabajo, es
de 1,2 liros por ciclo (1 punto).

c) Explicar brevemente en qué consiste una vélvula antrreforno y dibujar su simbolo (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2014/6-A (SELECTIVIDAD SEPTIEMBRE)

Un liquido no viscoso de densidad 0,9 g/cm3 circula a ravés de una tuberia horizontal con un caudal de 2
I's. La tuberia fene dos secciones fransversales diferentes: la ancha fene un didmetro D1 de 10 cm y la
estrecha un diametro D2. Las presiones son 30 kp/cm2 en el framo ancho y 6 kp/cm2 en el framo
estrecho. Se pide:

a) La velocidad en los dos tramos de la tuberia, en m/s (1 punto).

b) La seccidn fransversal del ramo de menor diametro (1 punto).

c) Explique en qué consiste el efecto Venturi (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2014/6-B (SELECTIVIDAD SEPTIEMBRE)

Un cilindro de doble efecto de 10 cm de carrera, cuyos émbolo y vastago fienen 8 cm y 2 cm de didmetro,

respecivamente, se conecta a una red de aire a una presion de 10 kp/cmz, siendo el rozamiento
despreciable. Se pide:

a) La fuerza ejercida por el vastago en la carrera de avance (1 punto).

b) La fuerza ejercida por el vastago en la carrera de retorno (1 punto).

c) Concepto de frigoria (0,5 puntos).
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SELECTIVIDAD 2015/1-A

Un cilindro de doble efecto tiene un émbolo de 90 mm de diametro y un vastago de 20 mm de diametro.
Se conecta a una red de aire comprimido y ejerce una fuerza en el avance de 10000 N. Se pide:

a) Presion de la red de aire comprimido. (1 punto)

b) Fuerza que ejerce en el retroceso. (1 punto)

c) Dibujar los simbolos de los siguientes elementos neumatcos, explicando brevemente su
funcionamiento; valvula anfirretorno, valvula 4/2 accionada neumaticamente en ambos senfidos, cilindro
de simple efecto con retorno por muelle. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/1-B

Por una tuberia horizontal circula un liquido de 900 kg/m3 de densidad a una velocidad de 1,40 m/s. La
seccion fransversal de la tuberia es de 10 cm2 y la presion es de 0,12 MPa. En la tuberia existe un
estrechamiento en el que la presion desciende a 0,10 MPa. Se pide:

a) El caudal de circulacién del fuido. (1 punto)

b) La velocidad del fluido en el estrechamiento y el didmetro del mismo. (1 punto)

c) Definir el Efecto Venturi, explicar en qué se fundamenta y exponer alguna de sus aplicaciones. (0,5
puntos)

SELECTIVIDAD 2015/2-A

Un cilindro de doble efecto ejerce una fuerza méxima de 10000 N y tiene una carrera de 20 cm. Se

pide:

a) El didmetro que debe tener el vastago para que la tension en el mismo no supere los 8 MPa al
ejercer la fuerza maxima. (1 punto)

b) El diametro del émbolo teniendo en cuenta que el consumo de aire, medido a la presion de
trabajo, es de 3 liros por ciclo. (1 punto)

c) Definir el rendimiento de una bomba hidraulica. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/2-B
Por una tuberia de 2 cm de diametro circula agua con una velocidad de 60 m/min. Se pide:
a) El caudal de agua que circula por dicha tuberia en unidades del S.I. (1 punto)
b) El régimen de circulacion si la viscosidad dindmica y la densidad del agua son 0,087 Pa - s y
1000 kg/m?3, respectivamente. (1 punto)

c¢) Enunciar el principio de Pascal. Citar algunas aplicaciones del mismo. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/3-A

Una instalacion neumatica dispone de fres cilindros idénticos de doble efecto de 12 cm de didmetro
de émbolo, 2 cm de diametro de vastago y 25 cm de carrera. Los cilindros realizan cada hora 60, 30
y 15 ciclos, respectvamente. Las pérdidas por rozamiento son nulas y la presion de trabajo es de 6
bares. Se pide:

a) Fuerza de avance y retroceso de cada cilindro. (1 punto)
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b) Caudal de aire en condiciones normales que necesita la instalacién para su funcionamiento. (1
punto)
c) Clasificacion de los compresores neumatcos. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/3-B

En una estacion de fratamiento de agua potable se bombea agua por una tuberia de 30 mm de
didmetro a una velocidad de 4 m/s. Se pide:
a) El caudal de agua en I/min. (1 punto)

b) Determinar la velocidad en ofra seccion de la tuberia de 20 mm de didmetro. (1 punto)

c) Explicar en qué consiste el efecto Venturi. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/4-A

Un cilindro neumatico de doble efecto tiene las siguientes caracteristicas: diametro del émbolo 50 mm,
didmetro del vastago 10 mm, presion de trabajo 6 bares, pérdidas por rozamiento 10 % de la fuerza
tedrica. Se pide:

a) La fuerza que ejerce en el avance. (1 punto)

b) La fuerza que ejerce en el reroceso. (1 punto)

c) Definir el concepto de viscosidad (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/4-B

Por una tuberia de 0,95 cm de diamefro circula aceite con un caudal de 0,177 l/s y una presion de 500
MPa. Se pide:

a) La velocidad de circulacién del aceite. (1 punto)

b) La potencia de la bomba de la instalacion suponiendo un rendimiento del 80 %. (1 punto)

c) Dibujar el esquema de una prensa hidraulica y explicar su principio de funcionamiento. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/5-A

Por una tuberia horizontal de 5 cm de diamefro circula un liquido de densidad 1,15 g/cm® a una
velocidad de 8 cm/s, registrandose una presion manométrica de 1,5 kp/cm2. La tuberia se estrecha
hasta tener 2 cm de didmetro. Se pide:

a) Hacer un dibujo representativo de la situacion considerada y calcular el caudal en unidades del
S.I. (1 punto)

b) Determinar la velocidad y la presion absoluta en la seccion estrecha de la tuberia en unidades
del S.I. si la presion atmosférica es de 105 Pa (1 punto)

c) Explicar el fenémeno de la cavitacién. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/5-B

Un cilindro neumatico de doble efecto fene las siguientes caracteristicas: presion de trabajo 8 - 105
N/m2, diametro del cilindro 60 mm, didmefro del vastago 20 mm y pérdidas por rozamiento 4 % de la
fuerza tedrica. Se pide:
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a) Calcular la fuerza que ejerce el vastago en el avance. (1 punto)
b) Calcular la fuerza que ejerce el vastago en el retroceso. (1 punto)
c) Definir la viscosidad cinematica e indicar en que unidades se mide. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/6-A

En una fabrica de lubricantes para automocion, un aceitt mineral es tansporfado para su
almacenamiento por una conduccion de 4 cm de didmetro, a una velocidad de 0,3 m/s y una presion
de trabajo de 9 MPa. La densidad y viscosidad cinemética del aceite son 0,85 kg/dm?® y 2 cm?/s,
respectvamente. Se pide:

a) El caudal que circula por la tuberia expresado en dm®min y la potencia fotal de la bomba, suponiendo
un rendimiento del 87 %. (1 punto)

b) Determinar el régimen de circulacion del aceite. (1 punto)

c) Explicar brevemente el funcionamiento de los compresores alternativos. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2015/6-B

Un cilindro de simple efecto consume en cada ciclo de funcionamiento un volumen de aire de 500 cm?®
medidos a la presion de frabajo. La carrera del émbolo es de 20 cm. La presién de trabajo es de 9
kp/cm? y la presién atmosférica es 1 kp/cm2. El cilindro completa 20 ciclos cada minuto. Se pide: a) El
didmetro del cilindro en cmyy la fuerza de avance en kp. (1 punto)

b) El volumen de aire en m3 consumidos en condiciones normales en un minuto de funcionamiento. (1
punto)

c) Dibujar los simbolos de los siguientes elementos y explicar la funcion que realizan en un circuito
neumatco:
vélvula de simultaneidad y valvula antrretorno. (0,5 puntos)

SELECTIVIDAD 2016/1-A (JUNIO)

Un cilindro neumatco de simple efecto tiene un émbolo de 50 mm de diametro y proporciona una
fuerza de empuje de 1000 N para elevar una carga. Las pérdidas por rozamiento y las debidas al
muelle recuperador son el 10% y el 6%, respectvamente, de la fuerza de empaje{TEORICA). Se
pide:

a) Elvalor de las pérdidas totales del cilindro (1 punto).

b) La presion del aire comprimido que alimenta este cilindro (1 punto).

c) Definicion, caracteristicas y fipos de bombas hidraulicas (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2016/1-B

Se dispone de un cilindro neumatico de simple efecto que tiene un émbolo de 63 mm de diametro.
La presion de trabajo es 6 bares y la carrera del piston 10 cm. La fuerza neta ejercida por el vastago
del cilindro es el 90% de la fuerza tedrica. Se pide:

a) La fuerza nefa ejercida por el cilindro en su movimiento de avance (1 punto).

b) El consumo de aire medido en condiciones normales en una hora si este cilindro completa 6
ciclos de trabajo cada minuto (1 punto).
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c) Dibujar los simbolos de los siguientes elementos neumatcos y explicar la funcidn que realizan en
el circuito correspondiente: valvula de simultaneidad y valvula selectora (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2016/4-A

En un cilindro de simple efecto se conocen los siguientes datos: diametro del émbolo 40 mm, didmetro del
vastago 12 mm, presion de trabajo 600 kPa, pérdidas por rozamiento 12% y fuerza de recuperacion del
muelle 6%. Se pide:

a) La fuerza tedrica y la fuerza neta en el avance (1 punto).

b) La fuerza de retroceso si el muelle se comprime 102,8 mm y su constante elastca es 500 N/m (1
punto).

c) Expresar las diferencias entre los compresores alternatvos y los rotavos (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2016/4-B

La bomba de un circuito hidraulico aporta una caudal de 30 dm’/min de aceite por una tuberia de 2,5 cm
de diamefro a una presion de 50 kp/cmz. El aceite utlizado tene, a la temperatura de trabajo, una

densidad de 0,85 g/cm3 y una viscosidad dinamica de 0,55-10“3 Pas. El rendimiento de la bomba es del
75%. Se pide:

a) El régimen de circulacion del liquido por la tuberia (1 punto).

b) La potencia de la bomba en vatios (1 punto).

c) Explicar brevemente como funciona una vélvula anfrretorno y una valvula reguladora de caudal.
Dibujar los simbolos correspondientes (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2016/5-A

Un camién cisterna tfransporta 20 m’ de gasoil. Posee una bomba de vaciado que funciona a 12

MPa de presion con un caudal de 15 dm’ls. La manguera que se utliza iene un didmetro de 20

cm. Se pide:

a) El tempo de vaciado y la velocidad a la que circula el gasoil dentro de la manguera (1 punto).

b) La potencia absorbida por la bomba si fene un rendimiento del 85% (1 punto).

c) Dibujar los simbolos de los siguientes elementos neumaéticos, explicando brevemente su
funcionamiento: valvula 5/2 accionada neumaticamente en ambos sentidos, cilindro de doble efecto y una
valvula “AND” o de simulianeidad (0,5 puntos).c) Expresar las diferencias entre los compresores
alternativos y los rotativos (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2016/5-B

Un cilindro neumético de doble efecto, con un émbolo de 20 mm de diamefro y un vastago de 12 mm de
didmetro, realiza una carrera de 45 mma un régimen de trabajo de 15 ciclos/min. Se pide:

. \ L. . 3, .
a) El caudal de aire consumido en condiciones de frabajo, expresado en m /min (1 punto).
b) El caudal si el cilindro fuese de simple efecto y su comparacion con el caudal anterior. ;A qué se debe
la diferencia? (1 punto).
c) Explicar brevemente la ecuacion de continuidad (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2016/6-A
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Se dispone de un cilindro hidraulico de doble efecto de 500 mm de carrera, 100 mm de didmetro del
émbolo y 45 mm de diametro del vastago alimentado por una bomba que proporciona una presion de 60

bares y un caudal de 10 dm’/min. Se pide:

a) La fuerza de avance y de refroceso del vastago (1 punto).

b) Las velocidades de avance y retroceso del émbolo (1 punto).

c) Enunciar el principio de Pascal. Citar 3 aplicaciones (0,5 puntos).

SELECTIVIDAD 2016/6-B

Por una tuberia horizontal de 4 cm de diametro circula un caudal de 200 dm3/min de un fuido hidraulico

cuya densidad es 925 kg/ms. La tuberia tiene un estrechamiento con un diametro de 25 mm. Se pide:
a) La velocidad del fluido en los dos tramos de la tuberia en m/s (1 punto).

b) El régimen de circulacién sabiendo que la viscosidad dindmica es 0,006 N-sim’ (1 punto).
c) Indicar como se puede calcular la potencia hidrdulica en funcion del caudal, incluyendo todas las
unidades de las magnitudes que intervienen en el célculo (0,5 puntos).
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